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Самостійність учнів у навчанні - найважливіша передумова повноцінного 

оволодіння знаннями, вміннями й навичками. Часто і правильно застосовувана 
самостійна робота розвиває довільну увагу дітей, виробляє в них здатність міркувати, 

запобігає формалізму в засвоєнні знань і взагалі формує самостійність як рису 

характеру [8].  

Про значення самостійної роботи, яка сприяє розвитку розумових здібностей 
дитини, писали і визначні діячі прогресивної педагогіки, зокрема К. Ушинський, М. 

Бунаков, В. Водовозов, О. Герд, П. Лесгафт, В. Вахтєров та ін. Так К. Ушинський 

вважав, що навчання дітей повинно здійснюватися переважно на основі вражень, 

здобутих ними безпосередньо з навколишнього світу. Він висунув і розробив 
положення про значення знань, здобутих самими дітьми [11]. 

На необхідність організації самостійної роботи під час оволодіння знаннями 

вказували педагоги-дослідники: Л. Аристова, С. Архіпова, В. Буряк, Л. Вяткіна, 

Є. Голант, М. Данилов, Б. Єсипов, Л. Жарова, Л. Журавська, А. Іванівська, В. Козаков, 
Б. Коротяєв, І. Лернер, О. Нільсон, І. Огородников, В. Паламарчук, П. Підкасистий, 

О. Савченко, А. Усова, В. Шаталова, Т. Шамова та ін. 

Аналіз педагогічної літератури дає підстави виділити три підходи до тлумачення 

поняття самостійної роботи, але вони не завжди чітко розмежовуються. Перший підхід 
полягає в тому, що самостійну роботу розглядаємо як відповідну форму навчального 

процесу. Критерієм для відгалуження її від несамостійної роботи є безпосередня 

участь учителя в навчанні. Мається на увазі, що даний вид роботи характеризується 

певною тривалістю в часі. Дослідники, що розглядають проблему з цих позицій, 

виділяють навчальні ситуації, в яких учні зайняті протягом досить тривалого відрізку 

часу, але тривалість його чітко не визначена. Зокрема, в Педагогічній енциклопедії С. 

Гончаренка самостійну навчальну роботу учнів  визначено як « різноманітні види 

індивідуальної та колективної діяльності школярів, яка здійснюється ними на 
навчальних заняттях або вдома за завданнями вчителя, або під його керівництвом, 

однак без його безпосередньої участі.» 

Самостійна робота - це вища форма навчальної діяльності учня, що є формою 

самоосвіти. 
В. Буряк розглядав самостійну роботу як вид учбової діяльності школярів. Вона 

має бути передусім досвідченою, внутрішньо вмотивованою діяльністю. Самостійна 

робота є різнобічним, поліфункціональним явищем і має не тільки навчальне, а й 
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особистісне, суспільне значення. Сутність цього складного і багатогранного явища, на 

думку цього дослідника, ще термінологічно точно не визначена [1]. 
В свою чергу, І. Левіна вважає, що самостійна робота - «це форма навчальної 

діяльності учнів, у процесі якої вони планують роботу, здійснюють самоконтроль, 

коригують хід і результати її виконання. Ця робота може виконуватися як за 
завданням викладача, так і за власним задумом учнів і, як правило, без безпосередньої 

допомоги вчителя, але за його керівництвом» [6]. 

Є й інші підходи, коли самостійну роботу розуміють як засіб досягнення 

конкретної мети. У проміжки часу певної тривалості, що характеризують самостійну 
роботу, можна успішно розв'язувати й виконувати навчальні задачі й завдання. 

Вчитель повинен організувати учнівську діяльність для досягнення поставленої мети. 

Звідси, на думку В. Тюніна, самостійною роботою є та, «під час виконання якої 

школярі, оволодіваючи знаннями, вчаться під керівництвом учителя видобувати з 
різних джерел ці знання й застосовувати їх на практиці» [10]. Таким чином, йдеться 

про самостійну роботу як засіб здобуття знань з різних джерел. Самостійну роботу 

часто трактують і як мету. Як приклад можна назвати дослідження О. Мороза, в якому 

самостійну роботу визначено як набуття вмінь і навичок самоосвіти [7]. І, нарешті, 
самостійну роботу часто ідентифікують з самостійною діяльністю учня, тобто 

самостійною роботою стає не форма навчального процесу, а внутрішня психічна 

діяльність пізнавального характеру того, хто навчається.  

Найбільш правильним варто визнати визначення самостійної роботи, дане 
доктором педагогічних наук, професором, основоположником класичної дидатики Б. 

Єсиповим: «Самостійна робота учнів, що включається в процес навчання, це така 

робота, що виконується без особистої участі вчителя, по його завданню в спеціально 

наданий для цього час; при цьому учні свідомо прагнуть досягти поставленої мети, 
вживаючи свої зусилля і виражаючи в тій чи іншій формі результат розумових чи 

фізичних (чи тих та інших разом) дій» [5]. 

Виходячи з ідеї Л. Виговського про зону найближчого розвитку, можна 

припустити, що самостійна робота - це особливого роду діяльність, що 
характеризується оптимальною напруженістю й виникає під час виконання завдань, 

що вимагають вищого рівня, ніж той, що його мають наявний фонд знань і операцій . 

Чітка диференціація вказаних підходів зумовлена потребою дати відповідь на 

запитання про способи розвитку вмінь і навичок самостійної роботи. Річ утім, що 
дехто з дослідників, розробляючи проблему, вважає, що розвивати вміння й навички 

треба в основному під час самостійної роботи. Не відкидаючи цієї функції самостійної 

роботи як форми, завважмо, що вона може служити також і іншій меті, зокрема 

розвитку певних мовленнєвих умінь і навичок, збагаченню знаннями тощо, чому 
повинна сприяти не тільки спеціально організована самостійна робота, а й уся система 

навчальної роботи. Одні автори занадто обмежують обсяг поняття самостійної роботи, 

інші - неправомірно розширюють його, через що воно втрачає свою специфіку. 

Нерідко самостійну роботу ототожнюють із творчою діяльністю учнів. Дехто з 
дослідників ідентифікує самостійну роботу з внутрішньою психічною діяльністю 

учнів, що дає підстави говорити про два ряди ознак – зовнішньо-організаційні і 

внутрішньо-психічні. Перші полягають у можливості одержати потрібну допомогу від 

учителя, другі - у виникненні особливого виду діяльності [2]. 
Говорячи про самостійну роботу як єдність зовнішніх і внутрішніх ознак, можна 

виділити чотири їхніх екстремальних співвідношення й розташувати їх у порядку 

зростання рівня самостійності: 

І - максимальна допомога, мінімальна напруженість; 
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II-мінімальна допомога, мінімальна напруженість; 

III- максимальна допомога, максимальна напруженість; 
IV-мінімальна допомога, максимальна напруженість. 

Мінімальна допомога полягає в тому, що вчитель тільки ставить певну мету. 

Максимальна допомога передбачає, що висувається навчальна мета і розкриваються 
засоби її досягнення у вигляді деталізованої алгоритмічної інструкції. 

Мінімальна напруженість буде там, де діяльність має репродуктивний характер, а 

максимальна -там, де внутрішня діяльність учня є продукцією і наближається до 

творчого процесу [3]. 
Міра допомоги визначається кількістю й характером різного роду опор, 

представлених  у ході навчання: підказкою відповіді на запитання, словом чи виразом, 

планом висловлення тощо. Міра допомоги залежить і від співвідношення мовленнєвої 

діяльності вчителя і учнів[1]. 
Отже, результати наукових досліджень, науковий доробок педагогів дають змогу 

виділити такі основні напрямки розвитку самостійності учнів у процесі навчання: 

створення пошукової проблемної ситуації на уроці; застосування системи самостійних 

робіт; використання нових форм уроку; різноманітних дидактичних та навчально-
технічних засобів; розвиток самостійності і активності учнів у процесі  навчання. 
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